



# 神州处处皆地标

■季文亮(沧州)

北京的天安门,580米高的上海中心大厦,湖南的岳阳楼,武汉的黄鹤楼,还有西安的兵马俑大雁塔,南京中山陵雨花台,南京大屠杀纪念馆……神州处处皆地标,每一处地标都包含着荣辱与共,凝聚和流淌着滚烫的血液,或豪迈,或悲壮,或灿烂文明,为这些地标赋予了新的生命。正是这一次次血与火的洗礼,让每一处地标化成洗涤灵魂、激励一个民族生生不息勇往直前的动力。

我们时时怀着无比崇敬的心情仰望那些地标。为什么多少年来每个中国人都将天安门当成无法逾越的地标?那是因为,中华人民共和国成立了,中国人民站起来了!那铿锵有力、震惊世界的声音是从那里传播出去的。

每一个地方,哪怕是寸土之间的一处地标,都会让我们在它面前驻足沉思,顶礼膜拜。我记得,那些年,我每次回故乡的时候,途经革命烈士董存瑞的雕像前,当我看到烈士那高高的一举,立刻就会想到,我们幸福美好的今天,都是千千万万先烈这样高地举出来的。这不仅仅是地标,那

是永远活着的生命。

还有许多万世流芳的另一种地标,就是以革命烈士命名的城市和街道。这样的地标遍布各个城市和乡村。我的故乡,就有许多以革命烈士名字命名的村庄,这些地标必将世代代活在我们心里。

而我们生活的每个村子,都有属于村民们心中的地标。在我的故乡羊官村,几十户人家,却拥有三棵几百年的古油松,这三棵古树就是故乡人心中的地标。多少年了,故乡历经灾荒贫穷和战乱,却没有谁打过这三棵树的主意。它们能一直根深叶茂地活着,成为一个村子最美好的象征,更是一种深深的信念,让故乡人胸怀坦荡积极乐观地生活了一代又一代。

仔细读完2018年12月23日这一期《周末》的策划——“城市地标”,心中充满了激动和向往,同时生出淡淡的忧伤和焦虑。时代前行,社会发展,怎样让城市因地标重新散发出持久独特的魅力,而不是被盲目追求时尚所淹没和取代?就在茫然不知所措的时候,我看到了《保定军校广场的魅力》这篇



2018年12月23日《周末》封面

读者文章,心里立刻有些释然,哪里有人,哪里就有美好。另一篇读者文章《城市地标的魂魄》,也让我深有感触——城市地标,不应该仅仅是一宗建筑,更应成为信仰的灯塔,让灵魂能够准确找到应有的栖息之地。

为了给大家提供更好的内容,为了改进和提升办报质量,《周末》“报道反馈”栏目期待大家的参与,欢迎大家就《周末》近期报道和版面设置,提出宝贵意见和建议。互动信箱:b770329@126.com

## 排行榜

B站(哔哩哔哩)联合中国社会科学院共同发布了2018年弹幕回顾。“真实”成了年度弹幕。其他入选2018年度十大弹幕词的还有:前方高能、颜表立、弹幕护体、合影、开口跪、真香、战歌起、空降成功、多谢款待。2018年B站用户共发了超过10亿条弹幕,其中“真实”出现了47万7065次。B站在年度弹幕的推荐语里写道:“每当我们在虚构的文艺作品里见到过于贴近现实的桥段,在各种视频中见到那些情理之中却又意料之外的场景时,看到UP主说出那些藏在我们心底却又不愿吐露的话语时,都不由自主地发送了‘真实’‘太真实了’‘过于真实’这样的弹幕。”2017年的年度弹幕是体现用户对美好的向往和追求的“舔”。

■本报综合

## 2018年度十大弹幕词

(基于2018年弹幕发送数量排行)

- Top1: 真实
- Top2: 前方高能
- Top3: 颜表立
- Top4: 弹幕护体
- Top5: 合影
- Top6: 开口跪
- Top7: 真香
- Top8: 战歌起
- Top9: 空降成功
- Top10: 多谢款待

## 热词

### 出境税

据日本媒体报道,新年伊始,无论国籍,所有从日本离境的游客都必须支付一笔1000日元的出境税。出境税,原则上由离开日本时乘坐的飞机或船舶的运营公司代收。除未满2岁的旅客以及在24小时内出境的过境旅客外,每位离境旅客都须缴纳税金。日本政府预计,新政将在2019年度带来500亿日元税收,这笔税金将用于进一步提振旅游业,增加访日外国游客人数。具体来说,这笔钱将用于完善旅游环境、宣传日本魅力、提高出入境审查速度等方面。

### 瑜伽硕士生

近年来,随着健康消费理念的普及,越来越多的中国人爱上了瑜伽。预计到2020年,中国瑜伽市场规模将增至467.6亿元。作为中国首批“瑜伽硕士生”,中印瑜伽学院首届硕

士研究生自2018年9月入学以来,一直备受外界关注。首批12名硕士研究生三年之后毕业,最后一年的学业将在印度完成,学习的课程包括梵语,届时他们将成为中国首批拥有瑜伽专业硕士学位的毕业生。2015年印度总理纳伦德拉·莫迪访华后,印度文化关系委员会和云南民族大学在昆明共同创办了中印瑜伽学院。

### 前方高能

网络词语,最早出自动漫《机动战士高达》系列。指宇宙航队在太空行军过程中为了安全,会时刻对前方的宇宙空间进行能量侦测。若有高能量反应,则及时规避。“前方高能”之类的视频弹幕,则是预示接下来会出现激烈的画面内容。

### 弹幕护体

网络词语,一般指的是用大量弹

幕刷屏以遮挡视频内容中令人不快的场景(多见于恐怖电影,恐怖游戏等),多与“前方高能”等提示配合使用。当然也有伪高能和故意用弹幕遮挡福利镜头的情况。

### 颜表立

网络词语,是颜色表明立场的缩写表示。在部分动漫中有多个角色(通常为女性)可以通过不同服饰、发色进行区分。因此粉丝们往往使用与角色相对应的各种颜色字体打出“颜表立”的弹幕来申明他们最喜爱的角色。

### 破产姐妹

货真价实的姐妹就是互相种草、互相败金、一起破产。谁买到好东西了从不藏着掖着,炫耀完就立马甩给对方链接,不求天长地久,只求你也有我。



于敏

我国国防科技事业改革发展的重要推动者、改革先锋于敏,于1月16日在北京去世,享年93岁。于敏毕业于北京大学,后被著名物理学家钱三强、彭桓武调到中科院近代物理研究所。他与合作者提出了原子核核干结构模型,填补了我国原子核理论的空白。1961年,于敏开始了长达28年隐姓埋名的氢弹理论探索任务,并取得了我国氢弹试验的成功,为我国科技自主创新能力的提升和国防实力的增强作出了开创性贡献。在2018年召开的庆祝改革开放40周年大会上,党中央、国务院决定,授予于敏等100名同志改革先锋称号,颁授改革先锋奖章。外媒称其为“中国的氢弹之父”,于敏表示:“一个人的名字,早晚是要没有的,能把微薄力量融进祖国的富强之中,便足以自慰了。”



张羽

1月14日,央视原著名主持人张羽公开表示,已经离开央视,入职字节跳动公司任副总裁。张羽通过他的微头条回应,加盟字节跳动是因为“年纪到了,想换一种活法”,在新公司“主要参与公益及社会责任工作”。据公开资料,张羽在北京大学国际关系学院学习时,曾任北大演讲社的社长,并在1989年斩获全国大学生辩论赛冠军;1992年又轻取全国演讲比赛的冠军。进入中央电视台后,主持过《正大综艺》《环球45分钟》《新闻调查》《东方时空》《央视论坛》等节目,成为央视大型直播活动中出境最多的新闻主持人之一。曾荣获全国优秀新闻工作者、中国播音主持金话筒主持人奖、中国新闻奖等重大奖项。



赵正永

中央纪委国家监委网站1月15日消息,陕西省委原书记赵正永涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。公开资料显示,赵正永是安徽马鞍山人。曾担任安徽省黄山市委书记,安徽省公安厅厅长、省委政法委书记。2001年6月,从安徽交流至陕西后,赵正永在陕西官场达16年之久。其间,先后担任陕西省委常委、政法委书记,省委常委、副省长,省委副书记、副省长、省长。2012年12月,任陕西省委书记。2016年3月,任第十二届全国人大内务司法委员会副主任委员。